
ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА  ПТКОЛЬнIIЛКОВ  2027-2022 гг. 
ШКОЛЬНЫЙ  ЭТАП. ОБщЕСТВОЗВАНИЕ . Ь  КЛАСС  

Мхкситвтное  воемих  иыпоттения  затгяий: 45 тин. 
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Максимальное  количество  хабаанньп  баллов: 100 

ШИФР 	6 36 

1. Даю  или  ихелг? Если  Вы  согласны  с  утверищехием, напишите  ида», если  не  
согласны  - инел~. Внесите  свои  ответы  в  таблицу. 

1.1. Гражданин  России  получает  паспорт  по  достижении  l4 лет. 
1.2. Президент  России  является  главой  Правительства  РФ. 
1.3. Россия-многонациональное  государство. 
1.4. Угроза  

Ответ: 

2. Выберите  все  правильные  ответы. Запашите  их  в  та6лыу. 
2.1. Выберите  в  приведённом  списке  биологические  потребности  человека. 

(1) потребность  в  еде 	 потребность  в  питьевой  воде  
потребность  в  труде 	 потребность  в  общении  
потребность  в  отдыхе  

2.2. Выберите  в  приведённом  списке. примеры  политтцт  государства  в  сфере  
образ  вания. 
‚)Государство  гарантирует  получение  образования  хезаласимо  от  пола, расы, 
национальности, языка. 

осударетво  определяет  направления  выевшей  политики. 
))Государство  обеспечивает  проведение  реформы  здравоохранения . 

Государство  финансирует  проекты  по  повышению  престижа  профессии  
33 учителя. 

а
}} 
Государства . принимает  федеральные  стандарты  образования . 
Государство  проводит  меры  по  охране  материнства  и  детства. 

2.3. Выберите  в  приведённом  списке  примеры  производства  услуг. 
1) производство  хлебобулочных  изделий  
2 продажа  строительных  материалов  

едицинекое  страхование  
производство  автомобильных  шин  
, казанхе  юридической  хоисультации  
изготовление  кованы  решеток  

2.4. Выберите  в  приведённом  списке  конституционные  права  граждан. 
яепрякосновеныость  частной  жизни 	4 уплата  налогов  
зашита  своей  чести  и  достоинства 	 пользование  родным  язьшом  

3j охрана  природы  и  окружающей  среды 	) заищта  Отечестве  
Ответ: 

3. Решите  гоцвологическую  задачу. Прочитайте  внимательно  стихотворение  О. 
Григорьева  пГостецрхииство », ответьте  на  вопросы. 
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Её  ходите  по  ковру- 	Г  
Вы  протрёте  е  нём  дыру. (~ 
Ине  трогайте  кровать  -
Простынь  можете  память. 
И  не  надо  шкаф  май  
трогать  - 
Уеас  слишком  острый  
ноготь. 
Ихе  надо  книги  брать  -
Их  вы  можете  порвать. 
И  пе  смойте  иа  пути... 
Ах, хе  лучше  дь  вам  уйти? 

название  стихотворения  звучиг  

3.2. Вы  6еритс  одну  из  приведённых  ниже  
пословиц  о  гостеприимстве  и  объясните  её  
смысл. Ваше  объяснение  должно  содержать  
четыре  связащных  между  собой  по  смыслу  
предложения. 
а) «Хоть  небогат, а  гостям  раут. 
6) иНе  спрашивают : чей, да  кто  и  откуда,а  садись  
обедать». 
в) «Гостю  в  переднем  углу  место». 

3.1. Почему  
Встаньте  самого  дивана, 	иронично? 
А  не  то  таи  будет  яма. 

4.3. Труд, пищи, общение, управление, Дружба. 
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5. Раб 	с  текстом. Прочитайте  фрагмент  из  повести  Н. Носова  пВизя  Малеев  в  
школе  и  дома». Соотнесите  пронумерованные  выделенные  фрагменты  текста  с  
приведётиш iiми  ниже  понятиями . Ответы  запишите  в  таблицу. 

Мой  папа  работает  ха  сталелитейном  заводеО ). Ох  делает  модели. Что  такое  
модель, наверно, никто  не  знает, а  я  знаю. Чтоб  отлить  какую-нибудь  деталь  для  
мanпiиы  из  стали, всегда  нужно  сделать  сначала  такую  же  деталь  из  дерева, и  вот  
такая  деревянная  деталь  называется  моделью. Для  чего  нужна  модель(2)? Когда  на  
завод  приходит  заказ  на  новые  детали, инженеры  чертят  чертежи, а  модельщики  
делают  по  этим  чертежам  модели. Конечно, модельлшк  должен  быть  очень  умным, 
потому  что  он  по  простому  чертежу  обязан  понять, какую  нужно  делать  модель, а  
если  он  сделает  модель  плохо, то  по  Чей  нельзя  будет  отпивать  детали. Мой  папа  
очень  хороший  модельщик(3). Он  даже  придумал  электрический  лобзик, чтоб  
выпиливать  из  дерева  разные  мелкие  части. А  теперь  ох  изобретает  
шлифовальный  прибор(4) для  шлифовки  деревянных  нюделей. Раньше  шлифовали  

4. Дайте  краткое  обоснование  рядов  (что. объединяет  перечисленные  элементы), 
укажите, какой  из  элементов  является  лишним  по  данному  основанию; и  объясните  
почему. 
4.1. Христианство  ислам, буддизм, храм, иудаизм. 
~у ~~'~~~,~~" /eJJiy%%/✓%~ ' 4//JU/iJ УХ~' о  ч  4%//~с-  

4.2. Ф' илософхя, биология, социология, экономика. психология, попитология. 
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Ответ. 

модели  вручную, а. когда  папа  сделает  такой  прибор, все  модельищки  будут  
шлифовать  модели  этим  прибором. Когда  папа  приходит  с  работы, ох  всегда  
сначала  отдохнёт  немного, а  потом  садхтсяэа  чертежи  для  своего  прибора  или  
читает  книжки, чтоб  узнать, как  что  нужно  сделать(5), потому  что  эта  не  такая  
проетаЛ  вещь  - самому  придумывать  ииифовальхый  прибор. 

А) фунхiщя  
V Б) самообразование  
В) творчество  
И) профессия  
~Д) РУА  

б. Внимательно  рассмотрите  рисунок, на  которо  в  образно  орме  представлена  
одна  из  проблем  современного  мира  
6.1. 	Назовите 	эту 	проблему. 

6.2. Приведите  два  примера  проявления  
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Ь.3. Укажите  зри  последств  
возникновения  проблемы. 

г̀Рь   

6.4. Сформулируйте  два  возможных  пути  решения  данной  проблемы. 

7. В  русском  языке  иногда  встречаются  выражения, сочетающие  два  
противоположных  или  несовместимьг< по  значению  слова. Их  называют  
ексюмороыами. Примеры  оксюморонов: «жаркий  мороз», «кислая  сладость», 
«архив  новостей» и  т.п. Достаточно  часто  в  обществознании  оксюмороны  
становятся  общеупотребительными  выражениями  и  зачастую  даже  перестают  быть  
таковыми. Составьте  подобные  выражения, используя  предложенные  ниже  слова. 
Обратите  внимание, использовать  можно  не  вес  из  них. 

Наеледетеепдмй, средства  депутат, рациональный, обязанлость, массовый, 
право, апитарность, аристократия , ТОРГОВЛЯ, свободы, избираеммй , почетный, 

ндтммерЧвсиий , либералы  гы  й, справедливый , долговой, право, обязател o-с ,увq 
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8. Решите  обществоведческий  кроссворЛ. 
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По  roдезонталя:  
‚]1. Человек, имеющий  правовые  отношения  со  своим  государством, права  х  
обязанности, которые  закреплены  в  законах. 
2. Форма  правления, при  которой  впасть  осуществляется  выборными  органами  

~б. Всё  человечество  в  целом. 
По  вертикали:  

.13. Деятельность  человека, направленная  на. удовлетворение  своих  материальньос  
потребностей. 
4: Процесс  усвоения  культурных  норм  х  освоения  социальных  ролей. 
5. Купля-продажа  товаров  и  услуг. 

Форма  правления  государством, при  которой  власть  принадлежит  одному  
человеку  и  передаётся  по  наследству. 

деятельность, которой  занимаются, получив  соответствующую  специальную  
подготовку. J 9. Основной  закон  государства. 



ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА  ц1КОПЬИИКОВ  2021-2022 гг. 
ПВСОЛЬНЫЙ  ЭТАП. ОБВ{ЕСЗВОЗЫЛя14Е. б  КЛАСС  

Максимальное  время  выполнения  залалнй: 45 мин. 
Макетаттхое  количество  ха6саюти  баллов: 100 

ШИФР   С(J —  1 f"  

1. Дав  или  «иел>? Если  Вы  согласны  с  утверждением, напишите  «да», если  ве  
согласны  — «мети. Внесите  свои  ответы  в  таблицу. 

1.1. Гражданин  России  получает  паспорт  по  достижении  14 лет. 
1.2. Президент  России  является  главой  Правительства  РФ. 
1.3. Россия — многонаихональное  государство. 
1.4. Угроза  

Ответ: 

2. Выберите  все  правильные  ответы. Запишите  ха  в  таблицу. 
2.1. Выберите  в  приведённом  списке  биологические  потребностя  человека. 

1) потребность  в  еде 	 4) потребность  в  питьевой  воде  
2) потребность  в  труде 	 5) потребность  в  общении  
3) потребность  в  отдыхе  

21. Выберите  в  приведённом  списке  примеры  политики  государства  в  сфере  
образования. 

Государство  гарантирует  получение  образования  независимо  от  пола, расы, 
напиояanьностх, взыха. 
Государство  определяет  направления  внешней  попитюш. 
Государство  обеспечивает  проведение  реформы  здравоохранения . 
Государство  финансирует  проекты  по  повышению  престижа  профессии  

учителя. 
Государство  принимает  федеральные  стандарты  образования . 
Государство  проводит  меры  по  охране  материнствах  детства. 

2.Э. Выберите  в  приведённом  списке  примеры  производства  услуг. 
l) производство  хлебобулочных  изделий  
2) продажа  сгроятельньи  материалов  
Э) медяциискае  страхование  
4) производство  автомобильных  шин  
5) оказание  юридической  консультации  
6) изготовление  кованых  решеток  

2.4. Выберите  в  приведённом  списке  конституционные  права  граждан. 	/0 

l) неприкосновенность  частной  жизни 	4) уплата  налогов  
защита  своей  чести  и  достоинства 	5) пользование  родным  языком  
охрана  п  юрады  и  окрижающей  среды 	6) зашита  Отечества  
Ответ: 

3. Решите  соииологичесКую  задачу. Прочитайте  внимательно  стхкотворение  О. 
Григорьева  нГостеприимствов, ответьте  на  вопросы. 

1.1 12 1.3 1.4 
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Встаньте  с  этого  дивана, 
А  не  то  там  будет  яма. 
Не  ходите  На  коёру-
Вы  протрёте  в  нем  дыру. 
Ине  трогайте  крапать  -
Лростыхь  можете  память. 
И  ш: надо  шкаф  май  
трогать  - 
У  вас  слишкаи  остры  й  
КОГО!?! Ь  
И  не  надо  книги  брать  -
Их  вы  можете  порвать. 
Ине  стойте  на  гryтц... 
А; пелучше  пь  выюуЧтиР  

3.1. Посему  название  стмкотвореюзя  звучит  
иронично? 

G 

3.2. Выберите  одну  из  приведённых  ниже  
посповии  о  еостепряямстве  и  объясните  её  
смысл. Ваше  объяснение  должно  содержать  
четыре  связанных  между  собой  по  смыслу  
предложения. 
а) «Хоть  небогат, а  гостям  рад». 
6) «Не  спрашивают: чей, да  кто  и  откуда, а  садясь  
обедать». 
в) аГостю  в  переднем  углу  мееттг. 

Дайте  краткое  обоснование  рядов  (что  объединяет  перечисленные  элементы), 
укажите, какой  из  элементов  является  лишним  по. данному  основанию, и  объясните  
почему. 
4.1. Христианство, ислам, буддизм,крам, иудаизм. 

4.2. Философия  биология, социологяз' экономи  а, психология, политология. 

4.Э. Труд, лггща, общение, управление, дружба. 

Работа  с  текстом. Прочитайте  фрагмент  из  повести  Н. Носова  «Витя  Малеев  в  
школе  и  дома». Соотнесите  дронумерованные  выделенные  фрагменты  текста  с  
приведёнными  ниже  понятиями. Ответы  запишите  в  таблицу. 

Мой  папе  работает  на  сталелитейном  заводе(1). Он  делает  модели. Что  такое  
модель, наверно, ипюо  не  знает, а  я  знаю. Чтоб  отлить  какую-нибудь  деталь  для  
машины  из  стали, всегда  нужно  сделать  сначала  такую  же  деталь  из  дерева, и  вот  
такая  деревянная  деталь  называется  модепыо. Для  чего  нужна  модепь(2)? Когда  на  
завод  приходит  заказ  на  новые  детали,. инженеры  чертят  чертежи, а  модельщиях  
делают  по  этим  чертежам  модели. Конечна, модельпшк  должен  быть  очень  умным, 
потому  что  он  по  простому  чертежу  обязан  поныть, какую  нужно  делать  модель, а  
если  он  сделает  модель  плохо, то  по  ней  нельзя  будет  отпивать  детали. Мой  папа  
очень  хороший  модельтик(Э). Он  даже  придумал  электрический  лобзик, чтоб  
вьшялхеатъ  из  дерева  разные  мелкие  части. А  теперь  он  изобретает  
шлифовальный  прибор(4) для  шлифовки  деревянных  моделей. Раньше  шлифовали  



6. Внимательно  рассмотрите  рисунок, на  
одна  из  проблем  современного  мира. 
6.1. 	Назовите 	эту 	проблему  

ом  в  об  •азной 
 
о•ме  п.едставлёна  

6.2. Приведите  два  примера  проявлени  
данной  проблемы. 

6.3. Укажите  три  последств  
возникновения  проблемы. 

Ответ. 
1 2 3 4 5 

юодела  вручную, а  когда  папа  сделает  такой  прибор, все  модельщики  будут  
шлифовать  модели  этьм  прибором. Когда  папа  приходят  с  роботы, он  всегда  
сначала  отдохнёт  немного, а  потом  свдитси  за  чертежи  для  своего  прибора  или  
читает  книжки, чтоб  узнать, как  что  нужно  сделать(5), потому  что  это  не  такая  
простая  вещь  -самому  придумывать  шлифовальный  прибор. 

А) функция  
Б) самообразование  
В) творчество  
г) профессия  
Д  труд  

6.4. Сформулируйте  два  вºзможнык  пути  решения  данной  проблемы. 

7: В  русском  языйе  иногда  встречаются  выражения, сочетающие  да  
противоположыьос  или  несовместимых  по  значению  слова. Их  называют  
оксюморонами. Примеры  оксюморонов: ижаркий  мороз», икислал  еладосты , 
«архив  новостей» и  т.п. достаточно  часто  в  обществоЗьанщi оксюмороны  
становятся  общеупотребительными  выражениями  и  зачастую  даже  перестают  быть  
таковыми. Составьте  подобные  выражения, используя  предложенные  коже  слова. 
Обратите  внимание, использовать  можно  не  все  из  них. 
Наспедствехный, средства, депутат, рациональный, обязанность, .кассовый, 
право, эпитарность, аристократия, торговли, свободы, избираемый, почетны  д, 
некоммерческий, либеральный  справедливый, долговой, права, обязательство, 
революция, бюрократия , консервативны  й, дехёжпый. 



8. Решите  обществоведческий  кроссворд. 	
9~ 8 
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По  горизонтали:  
1. Человек, имеющий  правовые  отношения  со  своим  государством, права  и  
обязанности, которые  закреплены  в  законы. 
2. Форма  правления, при  которой  властъ  осуществляется  выбораыми  органами. 
6. Всё  человечества  в  целом. 

По  вертикали: 
3. деятельность  человека, направленная  на  удовлетворение  свояк  материальных  
потребностей. 
4. Процесс  усвоения  хультуряык  норм  и  освоения  социальных  ролей. 
5: Кулля-продажа  товаров  и  услуг. 

Форма  правления  государством, при  которой  власть  принадлежит  одному  
человеку  и  передаётся  по  наследству. 

Деательыость, которой  занимаются, получив  соответствующую  специальную  
подготовку. 
Основной  закон  государства. 
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цВСОЛЬНЬВi ЭТАП. ОБЩЕСТВОЗНАННЕ. б  КЛАСС  

Максимальное  время  вьтот,епиа  зедаяий: 45 мин. 
Мхкеимапьное  попичесгхо  хвбваннь  х  баллон: 100 

ШИФР  

1. Даи  или  «хети? Если  Вы  согласные  утверждением, хапюшите  «да», если  пе  
согласны -енет». Внесите  свои  ответы  в  таблицу. 

1.1. Гражданин  России  получает  паспорт  по  достижении  14 лет. 
1.2. Президент  России  является  главой  Правительства  РФ. 
1.3. Россия- многонациональное  государство . 
1.4. Угроза 	й  

Ответ: 

2. Выберите  все  правильные  ответы. Запишите  их  в  таблицу. 
2.1. Выберите  в  приведённом  списке  Биологические  потребности  человека. 

® потребность  в  еде 	 133 потребность  в  питьевой 	воде  
2) потребность  в  труде 	 5) потрёбность  в  общении  
3) потребность  в  отдыхе  

2.2. Выберите  в  прхведёхьом  списке  примеры  полнтшси  государства  в  сфере  
образования  

l) Государство  гарантирует  получение  образования  независимо  от  пола, расы, 
национanьвости, языка. 

2) Государство  определяет  направления  внешней  политики. 
Qгj Государство  обеспечивает  проведение  реформы  здравоохранения . )  
V Государство  фиыаьсирует  проекты  по  повышению  престижа  профессии  
учителя. 
Государство  принимает  федеральные  стандарты  образования . 
Государство  проводит  меры  по  охране  материнства  и  детства  

2.3. Выберите  в  приведённом  списке  примеры  производства  услуг. 
производство  ктебобулочньм  изделий  
продажа  строительных  материалов  

Омедхцхнское  страходише  
4) производство  автомобильных  тин  

® оказание  юридической  консультации  
б) изготовление  кованых  решеток  

2,4. Выберите  в  приведённом  списке  конституционные  права  граждан. 
ИГ  неприкосновенность  частной  жизни 	уплата  налогов  
2) защита  своей  чести  и  достоинства . 	5) пользование  родньтч  азыком(® 

охрана  природы  и  окоужшошей  среды 	Лзащита  Отечества  
Ответ.' 

З. Решите  социологическую  задачу. Прочитайте  внимательно. стихотворение  О. 
Григорьева  Гостеприимство », ответьте  на  вопросы. 

С  
зтовшо  воины  возникла  в  лiл  веке. 

1.1 1.2 1Э  IA 

- ьк¢г 	зС  

2.1 2.2 2.3 2.4 

У,в 	г  ~г~и  с 3 з  



3.1. Почему  название  стихотворения  звучит  
иронично? 

1Пснп  .ъип  О,ноьп  ы.+т.?.пГен..,.0.т..~Р - 

И  не  надо. шкаф  мой 	пословиц  о  госreприиметве  и  объясните  её  
трогать- 	 смысл. Наше  объяснение  должно  содержать  
У  вас  слишком  острый 	четыре  связанных  между  собой  по  смыслу  
ноготь. 	 предложения. 

а) пХоть  небогат, а  гостям  рад». 
б) «Не  спрашивают : чей, да  кто  и  откуда, а  садись  
обедать». 
® пГостю  и  переднем  углу  место». 

~сСалцзЕ  ~о~рч. ..ц  ..ъ, ги~з -~..м... лн,х~ пВ ~~6 г..5 тт  ?С  ...г  
пкту,д.ти.нн  ш  

е   
. 	все  он  

„cэwgazы.~: гп5:srnr с0„р ,.аи,. гмл  ОБ  аг~л"* тс1оР..<в  

\Т 	и.О9.м 	..п~.ии,г.....пчы  г.ъг . к  Щ4+.~.ине~мопрл  
Дайтекрв  коё  о6оснивание  ряд~в  (что  абъедиьяет  перечисленные  элемёвты ^W-~+чq 

укажите, какой  из  элементов  является  лишним  по  данному  основанию, и  объясните  
почему. 
4.1. Хрислiанство, ислам, буддизм, храм, иудаизм. 

4.2. Философия,био~огия  социологив, эконом  

1ои 	R 	,.h, 	о. 4'9.мс' с 	Р %. .,г. ,,...и..: е   
Ю  

Работе  е  т'кстом. Прочитайте  фрагмент  из  повести  Н. Носова  «Витя  Малеев  в  
школе  и  дома . Соотнесите  пронумерованные  выделенные  фрагменты  текста  с  
приведёняьпии  нюне  понятиями . Ответы  запишите  в  таблицу. 

Мой  папа  работает  на  сталелитейном  заводе(1). Он  делает  модели. Что  такое  
модель, наверно  никто  ие  знает, а  я  знаю. Чтоб  отлить  какую-ии6удь  деталь  для  
магтзны  из  стали, всегда  нужно  сделать  сначала  такую  же  деталь  из  дерева, и  вот  
такая  деревянная  деталь  называется  моделью. Для  чего  нужна  модель(2)? Когда  на  
завод  приходит  заказ  на  новые  детали, инженеры  чертят  чертежи, а  модельищки  
делают  по  этим  чертежам  модели. Конечно, мадельпщк  должен  быть  очень  умным, 
потому  что  он  по  простому  чертежу  обязан  понять, какую  н1лно  делать  модель, а  
если  он  сделает  модель  плоха, то  по  вей  нельзя  будет  отливать  детали. Мой  папа  
очень  хороший  тодельщхк(3). Он  деже  придумал  электрический  лобзик, чтоб  
выпиливать  из  дерева  разные  мелкие  части. А  теперь  ох  изобретает  
шлифовальный  прибор(4) для  шлифовки  деревяшшгх  моделей. Раньше  шлифовали  

Встаньте  с  этою  дивана. 
А  не  то  там  будет  яма. 
Не  ходите  На  ковру-
Вы  протрёте  енём  дыру  
И  не  трогайте  кровать  - 9' 

.2 
0.н   

3.2.~ТВы  6еоите  одну  изо  Простынь  можете  помять. 	 приведённых  ниже  

И  не  надо  ютги  брать-
Их  вы  можете  порвать. 
Кие  етайте  на  пути_: 
Ах, не  лучше  ль  вам  уйти? 

психология, политоло  

4.3. Труд  пища, общение, управление, дружба. 



Ответ: 
] 2 3' 4 5 

t А  0 S 

модели  вручную, а  когда  папа  сделает  такой  прибор, все  модельщики  будут  
шлифовать  модели  этим  прибором. Когда  папа  приходит  с  работы, он  всегда  
сначала  отдохнёт  немного, а  потом  садится  за  чертежи  для  твоего  прибора  или  
читает  книжки, чтоб  узнать, как  что  нужно  сделать(5% потому  что  это  не  такая  
простоя  вещь  —самому  придумывать  шлифовальный  прибор. 

1t} функция  
5) самообразование  
В̂Э  творчество  
i.) профессия  
. труд  

Ь. Внимательно  рассмотрите  рисунок, на  кота^ом  ^ ^'^^^^^и. оме  п е̂дставпена  
одна  ю  проблем  современного  мира. 
6.1. 	Назовите 	эту 	проблему. 

"Т  4l .тIX̂5. 	,‚,ьчгЗ.гагУИсп.-ФиеЛ. 
6.2. Приведите  два  примера  проявления  
данной  проблемы. 

-г%р  А4'с  ие ш̀тее,гкя   
613. Укажите  три  последствия  
вюяхкновеныя  проблемы. 

С~е~е  х.Nрми.и.о.  
s о." z  ° 

/д  

6.4. Сформулируйте  два  возможных  пути  релiения  данной  проблемы. 

йа.....гьвди .е,яеан  птнн  гьн~ Еп  Тпп~.гл  и~г+~ьр+ и и̂+лоj 

7. 	В  русском  языке  иногда  встречаются  вы  раиеаия, сочетающие  два  
противоположных  или  несовместимых  по  значению  слова. Ии  называют  
оксюмороаами. Примеры  оксюморонов: «жаркий  мороз», «кислая  сладости  э, 
«архив  новостей» и  т.п. Достаточно  часто  в  обществюнаних  оксюмороны  
становятся  общеупотребигельныих  выражениями  х  зачастую  даже  перестают  быть  
таковыми. Составьте  подобные  выражения, используя  предложенные  ныне  слова. 
Обратите  внимание, использовать  можно  не  все  из  них. 

Наследствепвы  й, средства , депутат, рациональный, обязанность , массовый, 

право, элытарность , аристократия , торговля, свободы, избираемый, почетный, 

некоммерческий , либеральный. справедливый , долговой, право, обязательство, 

революция. бюрократия, консервативный , денежный. 

нС  Е1цСБгав. г1~шiв0д ,нлс .иоб,А<. ё '.х 	
6

,ипит..в.е  '4; с-.кд  .:игвп   
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8. Решите  общегтооведчегкхй  кросгвори. 
В  9 

   

V 

По  горизонтали: 
Человек, имеющий  правовые  отношения  со  своим  государством, права  и  

обязанности, которые  закреплены  в  законах. 
Форма  правления, при  кот  рай  впастъ  осуществляется  выборньили  органами. 

б. Всё  человечество  в  цепом. 
По  вертикали:  

З. Деятельность  человека, направленная  на  удовлетворение  своих  материальнык  
потребностей. 
Процесс  усвоения  культурных  норм  и  освоения  социальных  ролей. 
Купля-продажа  товаров  и  услуг. 
Форма  правления  государством, при  которой  власть  принадлежит  одному  

человеку  и  передаётся  по  наследству. 
Деятельность, которой  занимаются, получив  соответствующую  специальную  

подготовку. 
Основной  закон  государства. 
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школьный  ЭТАП. ОБН[ЕСТВОЗНАЯЯЕ. 7-8  КЛАСС 

-~ 	 Максимальное  время  выполвеиня  задинй: 6д  мин. 
!ц 	 Максималкхое  нпличеогил  ха6раххык  баллов: 100 

ШИФР  д-Ид  

1. Да» или  «иелi? Если  Вы  согласны  с  утверждехпем, напишите  «да», если  не  
согласны - «нет». Внесите  свои  ответы  в  таблицу. 

1.1. Одра  ю  функций  семьи  - соииалюация  ребёнка. 
1.2. Наличие  физиологических  потребностей  - проявление  биологической  

сущности  человека. 
1.3. Понятие  гуманизм  связано  с  моральными  категориями . 
1.4. Человек  является  носителем  социanьны  х  качеств  с  момента  рождения  
1.5. Государе  

Ответ: 

о  
2. Выберите  все  правильные  ответь  
2.1. Выберите  ю  праве  много  вяжу 

1) избиратель 	2) еник  ( 1

п  

2.2. Что  ю  приведёнgого  пере 	впяется  фвк4о(амы  производств . 
1) капитал  2)цоход 	мля  4) заработная  мата 	.уд  

2.3. Что  ю  перечисл  ного  относится  к  малой  группе?  

1 сословие  Э) ткопьхый  класс  5) очередь  в  кассу  супермаркета  
семья 	пролетариат 	6) болельищки  на  стадионе  во  время  матча  
Ответ: 

3. Установите  соответствие  между  историческими  примерами  и  формами  
правления, которым  они  соответствуют . Ответы  внесите  в  таблицу. 

Исторические  примеры  
А) Решение  народного  собрания  считалось  окончательным  и  обжалованюо  не  
подлежало, даже  трагическую  ошибку  исправить  было  невозможно. Так, например, 
афынекое  народное  собрание, несмотря  на  протесты  Сократа, осудило  на  смерть  
стратегов-побсдитепей  в  битве  при  Аргинуссхих  островах  (406 год  до  я. э.). Потом  
граждане  раскаялись  в  своём  решении, но  было  поздно: стратегов  каищли. 
Меньшинство  должно  было  безусловно  подчиниться  большинству. Сдерживающим  
фактором  для  большинства  могла  служить  разве  что  апелламя  к  «отеческим  
законам» - установлениям  «отцов-основателей» Афинского  демократического  
государства: Солона  и  (реже) 1(лисфена. 
Б) В  1315 г. венецианские  власти  составили  <золотую  кыиryп  - список  имеющих  
политические  права  акгивньм  граждан. Главой  государства  Был  дож  (герцог). Его  
выбирали  пожизненно, следуя  нарочито  усложненной  процедуре: от  городских  
кварталов  (ми  от  Большого  совета) выделялись  выборщияи, те  образовывали  

вторую  коллегию  с  привлечением  дополнительных  злехторов, вторая  - третью, та  -

четеёртую  (все  разного  количественного . состава), н  талька  пятая  ми  шестая  

непосредственно  утверждала  предложенного  кандидата. Эта  система  должна  была  

ь  Запхшйте  их  в  таблицу. 
ска  со 	ьные  роли  подростка . 
ыя 	4) нук 	) работодатель  

2.1 2.2 2.3 

у  



Препятствовдть  политическому  сговору  и  авантюристам, которые  могли  затуманить  

головы  рядовым  гражданам. Дож  обладал  прехмущесевехно  представхтельехой  

властью, а  также  высшей  юрисдикцией. 
В) Как  известно, Византия  пе  знала  чёткого  законодательства  о  престолонаследия. 

Но  византийское  праыосозяаiше, очевидно, склонялось  кч<клаесическому» варианту  

династической  преемственности  власти  от  отца  съпry. И  прщиер  последней  династии  

- Палеологов, правивших  с  1261 г. по  поёлещfий  день  существования  Империи  

(1453 г.), т. е. почти  200 пет, не  является  из  ряда  вон  вьиодящхм. Через  

тысячелетнюю  историю  православной  Византийской  империи  прошли  немало  

династических  лшшй. Это  тем  более  интересно, что  далеко  не  всегда  преемство  

трона  даже  внутри  одной  дхнввтии  происходило  по  мужской  линии. 

Г) Н  ХП1 веке  образованная  парламентом  Англии  кпгтюсия  из  24 баронов  составила  

так  называемые  Оксфордские  провизия, поотановхвпме, что  при  короле  должен  

быть  организован  совет  пятнадцати, который  Будет  иметь  право  давать  королю  
советы  относительно  управления  государством  х  под  контролем  которых  будет  

находиться  верховный  юстициарий  и  другие  должностные  лица.  
Формы  праепения 	 А 	Б 	В 	Г   
])Монархия 	 Огпеет 	

Р  6 
2) Республика  

Дайте  краткое  обоснование  ряда  (что  объединяет  перечисленные  элементы). 
Укажите, какой  из  элементов  является  лишним  по  данному  основанию, подчеркните  
его. 
4.1. Уклонение, арбитраж  эскалация,. посредничество, компромисс. 

4.2.Цель,результат, гипотеза, мотив, субъект. 

Ученик  готовил  прсзентацию  по  обществознанию, но  в  е8 итоговой  версии  
произошёл  сбой, в  результате  чего  перемешались  иллюстрации. Помогите  
восстановить  презентацию  по  имеющимся  иллюстрациям. Заполните  схему, указав  
обпрчо  для  всех  изображений  категорию  (обобщаюШее  понятие) а  также  
составляющие  её  элементы. Впишите  в  соответствующие  ячсйхИ  буквенные  
обознаяеяия  иллюстраций, которые  относятся  к  пазыахнъiм  Вами  элементам. 
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б. Решите  политологхческую  задачу. 
Родители  14-летней  Мапш  собирались  проголосовать  на  выборах  депутатов  в  
Государственную  Думу  Федерального  Собрания  Российской  Федерации. Маша  
попросила  родителей  пойти  с  ними  и  проголосовать. Однако  родители  отказали  
Маше, мотивировав  отказ  тем, что  ока  несовертехдолетхяя . Но  Маша  хе  
согласилась  с  родителями, ведь  у  неё  есть  паспорт  и  дна  грачоглнка  Российской  
Федерации. Праве  пи  Маша? Свой  ответ  обоснуйте . 
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Решите  экономическую  задачу. 
Иная  получал  свою  первую  зарплату, 15 000 рублей, и  решил  отпраздновать  это, 

купив  в  магазине  торт  за  600 рублей. 5000 рублей  он  отлоишп  на  покупку  яоугбука. 

Какие  четыре  функдхь  денег  названы  в  данном  тексте? Подтвердите  свой  ответ  

цитатами  из  условия. 

хшдп% ( со  о  f  тГ_РИ  
,- У  

J ...г.. 	 Т) О  д  О  _„ы  ...  ю  ьб~гfг..с  Н-с  ьч*cCl,,.y. 
'ешите  логическую  задач  . пионерском  лагере  ребята  из  раз  : пг  :тр  Гоа  Г  

носят  разноцветные  бейсбопки. Оранжевые  у  первого  отряда, зелёные  — у  второго, 	D 

синие  — у  третьего. Вожатые  Апельсиновв, Зеленцова  и  Сиыельникова  додго  
потешались  над  своими  говорящими  фамилиями. Девушка  в  зелёной  бейсболке  
сказала  Апельсиновой: 'Ну  разве  не  забавно, что  ни  у  кого  из  нас  цвет  бейсболки  не  
соответств  ет  нашей  фамилии?>r Определите, ха  ком  какая  бейсболка. 
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Вставьте  вместо  проii сков  порядковые  номера  соотеетствугоших  слов  из  
предложенного  списка. Ответ  внесите  в  таблЧцу. 

у  В  социологии  семья  рассматривается  одновременно  и  
как  малая  социальная  

Т  	(А), и  как  важный  /I й  (Б) институт. В  качестве  малой  группы  она  
удовлетворяет   4S  (В) потребности, в  качестве  института  — социально  значимые  
потребности  общества. Семья  является  важным  элементом  социальной  структуры  
общества, одной  из  его   1  (Г), деятельность  которой  регулируется  как  брачно- 
семейным  1j  (Д). так  и  морально-нравственным  и 	Ь  (Е), обычалмх, 
тра̂дхцхяьш  и  т. д. Главная  функция  семьи  — репродуктивная, т. е. биологическое  
3 	(Ж) населения. По  своим  формам  х  типам  семейные  отношения  достаточно  

маогообразны. Н  зависимости  от  структуры  родственных  связей  выделяют  два  
основных   „'[ 0  (3) семьи: простую  (  3  (И)) и  сложную  (расширенную ). Первая  
состоит  из  родителей  и  находящихся  на  их  иждивении  детей, вторая —из  родителей, 
дстсй  и  других  родственников, представителей  двум  или  Более   f $  (К). 

Список  теопгиновг 	)"группа 	 14) подчиненве  
))йодсистема 	8) система 	 1 личный  
2) устойчивость 	9) классификация 	 1 б) органязадия  

17) прещгачхачение  
кол  е  ня  е  

_19) законодательство  
N1 тиП  

А  Б  В 	Г  Д  Е  Ж  3 Й  К  
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4) класс  
fi)йоспроизводство  
4$ я  о  ом  а  

сословие  
коаiроль  

1-2)Ъ  о  ц  и  аль  н  ьий  
l3) функционирование  
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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА  ШКОЛЬНЯМОН  2021-2022 гг. 
ШКОЛЬНЬЛ4 ЭТАП. ОБВ[ЕСТВОЗПА11ИЕ. 7-8 КЛАСС  

Максимам  ос  время  вьтолпсвыв  заданий; 60 мин. 
Максимальное  ноличесгво  набранным  Баттв: 100 

ШИФР  

1. да» или  ихеп>? Если  Вы  согласны  с  утверждением, напишите  <щах, если  хе  
согласны-ипеп,. Внесите  свои  ответы  в  таблицу. 

1.1. Одна  из  функций  сеюьи-социализааия  ребёнка. 
1.2. Наличие  физиологических  потребностей  - проявление  биологической  

сущности  человека. 
1.3. Понятие  гуманизм  связано  с  моральными  категориями. 
1:4. Человек  является  носителем  социальных  качеств  с  момента  рождения  
1.5. Государс  

Ответ: 

2. Выберите  все  правильные  ответы. Запишите  их  в  таблицу. 
2.1. Выберите  из  приведённого  ниже  списка  социальные  роли  подростка. 

])избиратель 	)ученик 	3) сын 	4) внук 	5) работодатель  
2.2. Что  из  приведённого  перечня  является  факторами  производства? 

1) капитал 	2) доход  3) земля 	4) заработная  блата  5) труд  
2.3. Что  из  перечисленного  относится  к  малой  группе? 

l) сословие  3) школьный  класс  5) очередь  в  каоеу  супермаркета  
2) семья 	4) пролетариат 	б) болельщики  на  стадиове  во  время  матча  
Ответ: 

+2 	+ 	 t 2 	 т  2 
3. Установите  соответствие  между  историческими  примерами  в  формами  
правления, которым  они  соответствуют . Ответы  внесите  в  таблицу. 

Исторические  примеры  
А) Решение  народного  собрания  считалось  окончательным  и  обжалованию  не  
подлежало, даже  трагическую  ошибку  исправить  было  невозможно. Так, например, 
афинское  народное  собрание, несмотря  ха  протесты  Сократа, осудило  на  смерть  
стратегов-победителей  в  битве  при  Аргинусских  островах  (406 год  до  н. э.). Потом  
граждане  раскаялись  в  своём  решении, но  было  поздно: стратегов  казияли. 

Меиьикгнетво  должна  было  безусловна  подчиниться  большинству. Сдерживающим  
фактором  для  большинства  могла  служить  разве  что  апемышя  к. <отеческим  
законами  - установлениям  патиов-основателей» Афинского  демократического  
государства: Солона  я  (реже) Клисфена. 
Б) В  1315 Т. венецианские  власти  составили  пЭолтую  книгу» - описок  имеющих  
политические  права  активных  граждан. Главой  государства  был  дож  (герпог). Его  
выбирали  пожизненно, следуя  нарочито  усложненной  процедуре: от  городских  
кварталов  (или  от  Большого  совета) выделялись  еыборщики, те  образовывали  

вторую  коллегию  с  привлечением  дополнительных  элехторов, вторая- третью, та  - 

четвёртую  (все  разного  количественного  состава), и  только  пятая  или  шестая  

непосредственно  утверждала  предложенного  кандидата. Эта  система  должна  была  

Р 	~ 
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препятствовать  политическому  сговору  я  авантюристам, которые  могли  заryманить  

головы  рядовым  гражданам. Дож  обладал  преимущественно  представитепьекой  

властью, а  также  высшей  юрисдикцией. 
В) Как  известно, Византия  не  знала  чёткого  законодательства  о  престолонаследии. 

Но  византийское  правосознание, очевидно, схлоняпось  к  пкпассическому» варианту  

династической  преемствегшости  власти  от  отца  сыну. И  пример  последней  династии  

- Пanеологов, правивших  с  1261 т. по  последний  день  существования  Империи  
(1453 г.), т. е. пони  200 лет, не  является  из  ряда  вон  выходящим. Через  
тысячелетнюю  историю  православной  Византийской  империи  прошли  немало  

дхнастЧЧесюа  линий. Это  тем  более  интересно, что  далеко  не  всегда  преемство  
трона  даже  внутри  одной  династии  происходичо  по  мужской  линия. 
Т) В  XIII веке  обрвзаванная  парламентом  Англии  комиссия  из  24 Баронов  составила  
так  называемые  Оксфордские  провизии, постановивите, что  при  короле  должен  
быть  организован  совет  пятхадиати, который  будет  иметь  право  давать  королю  
советы  относительно  управления  государством  и  под  контролем  которых  будет  
находиться  верховный  юстхцяерий  и  другие  

Формы  правления  
])Монархия 	 Ответ: 
2) Республика  

t 
Дайте  краткое  обоснование  ряда  (что  об~едяняет  перечисленные  элементы). 

Укажите, какой  из  элементов  является  ляшыим  по  данному  основанию, подчеркните  
его. 
4.1. Уклонение, арбючрвтq эскалация, посредяичество, компромисс. 

42. цель, 	тицотгэашмотюв, суб)ехт. ~  
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Ученик  готовил  презеьтацию  по  обществознанию, но  в  её  итоговой  версии  
произошёл  сбой, в  результате  чего  перемешались  хллюстрацыи. Помогите  
восстановить  презентацию  по  имеющимся  иллюстрациям . Заполните  схему, указав  
общую  для  всех  изображений  категорию  (обобщающее  понятие), а  также  
составлягошие  её  элементы. Впишите  в  соответствующие  ячейки  буквенные  
обозначения  иллюстраций, которые  относятся  К  названным  Вами  элементам . 
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б. Решите  холхтологиче  кую  задачу. 
Родители  14-летней  Маши  собирались  проголосовать  на  выборах  депутатов  в  
Государственную  Думу  Фед  ральнот  Собрания  Российской  Федерации. Маша  
попросила  родителей  пойти  с  лини  и  проголосовать  Однако  родители  отказали  
Маше, мотивировав  отказ  тем, что  она  несовершеннолетняя. Но  Маша  не  
согласилась  с  родителями, ведь  у  неё  есть  паспорт  и  она  гражданка  Российской  
Федерации . Права  ли  Маша? Свой  ответ  обоснуйте. 
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7. Решите  экономическую  задачу. 
Иван  получил  свою  первую  зарплату, 15 000 рублей, и  решил  отпраздновать  это, 

купив  в  магазине  торт  за  600 рублей. 5000 рублей  он  отложил  на  поступку  яоутбуха. 

Какие  четыре  фунхиии  денег  названы  в  данном  тексте? Подтвердите  свой  ответ  

цитатами  из  условия. 

D 
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9. Решите  логическую  задачу. В  пионерском  лагере  ребята  из  раэньм  отрядов  
носят  разноцветные  бейсболки . Оранжевые  у  лериого  отряда, зелёные  - у  второго, 
синие  - у  третьего. Вожатые  Апепьсинова, Зелехцова  и  Сххельиикова  долго  
потешались  над  своими  говорящими  фамилиями. Девушка  д  зелёной  бейсболке  
сказала  Апельсиновой: «Ну  разве  незабавно, что  ни  у  кого  из  нас  цвет  бейсболки  не  
соответствует  нашей  фамилии?» Определите,, на  ком  какая  бейсболка. 

~5инг/~УШ  - УЧб  ц̀  
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9. Вставьте  вместо  пропусков  порядковые  номера  соответствующих  слов  из  
предложенного  списка. Ответ  внесите  в  таблицу. 

В  еопиопогии  семья  рассматривается  одновременно  и  как  малая  социальная  
(А) и  как  важный  	 (Б) институт. В  качестве  малой  группы  она  

удовлетворяет 	(В) потребности, в  качестве  института  - социально  значимые  
потребности  общества. Семья  является  важным  элементом  социальной  структуры  
общества, одной  ю  его 	(Г), деятельность  которой  регулируется  как. брачно. 
семейным  	 (Д), так  и  морально-нравственными 	(Е), обычаями, 
традициями  я  т. д. Главная  функция  семьи  - репродуктивная, т. е. биологическое  
	(Ж) населения. По  своим  формам  и  типам  семейные  отношения  достаточно  
многообразны. В  зависимости  от  структуры  родственных  связей  выделяют  два  
основных 	(3) семьи: простую  ( 	(И)) и  сложную  (расширенную). Первая  
состоят  из  родителей  и  находящихся  на  их  иждивении  детей, вторая- из  родителей, 
детей  и  других  родственников, представателей  двух  или  более 	(К). 

Список  терминов: 	-7) группа 	 14) подчинение  
ij подсистема  
2) устойчивость  
3j хуклеарная  
4) класс  
ij воспроизводство  
б  норма  

систеМа  
классификация  
сословие  

ц) контроль  
42) социальный  
13) функционирование  

-15) личн  
организация  
предназначение  
покоЛение  
законодательство  
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ВСНРОССИЙСКАЯ  ОлЮЛШМАДА  ШКОЛЬНИКОВ  2021-2022 гг. 
ШКОПЬНБIЙ  ЭТАП. ОБН(ЕСТВОЗНАННЕ. 7-8  КЛАСС  

Мцксямальцое  ыоемв  аьтот>спия  заданий: Ь0 мин. 

ШИФР  2 - й 
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]. Дав  или  пнет»? Если  Вы  согласны  с  утверждением, напишите  «да», если  не  
согласии  -гщел>. Внесите  свои  ответы  в  таблицу. 

1.1. Одна  из  функций  семьи- содиализация  ребёнка. 
1.2. Наличие  физиологических  потребностей  - проявление  биологической  

сугпности  человека. 
1.3. Понятие  гуманизм  связано  с  моральными  категоргзями . 
1:4. Человек  является  носителем  социальных  качеств  с  момента  рождения  
1.5. Государс  

Ответ.' 

Вы  берите  все  правильныеотвётьь  Запищит  йя  в  таблвпу. + 
2.1. Выберите  и  приыедёяного  ниже  списка  социальные  роли  подростка . 

])избиратель 	2) ученик 	3) сын 	4) внук 	5) работодатель. 

2.2. Что  из  приведённого  перечня  является  факторами  производства? 
1) капитал 	2) доход 	3) земля 	4) заработная  плата 	5) труд  

2.3. Что  из  перечислеяного  относится  х  малой  группе? 
l) сословие  З) школьный  класс  5) очередь  в  кассу  суперщркета . 
2) семья 	4) пролетариат 	6) болельп  ики  на  стадионе  во  время  матча  
Ответ: 

О  

Установите  соответствие  между  историческими  примерами  и  формами  
правления, которым  они  соответствуют . Ответы  внесите  в  таблицу. 

Исторические  примеуы  
А) Решение  народноro собрания  считалось  окончательным  и  обжanованшо  не  
подлежало, даже  трагическую  ошибку  исправить  было  невозможно . Так, например, 
афинское  народное  собрание, несмотря  на  протесты  Сократа, осудило  на  смерть  
стратегов-пОбедитилей  в  битве  при  Аргннусскых  осiровах  (406 год  до  ы. э.). Потом  
граждане  распаялись  в  своём  решении, но  были  поздно: стратегов  катхили. 
Менътинство  должно  было  безусловно  подчиниться  большинству. Сдерживающим  
фактором  для  большинства  могла. служить  разве  что  апелляция  к  «отеческим  
законам» - установлениям  иотцов-основателей» Афщюкого. демократического  
государства: Солааа  и(реже) Клисфева. 
Б) В  1315 r. венецианские  власти  составили  «Зопоiут  кыиry» - список  имеютих  
политические  права  активных  граждан. Главой  государства  был  дож  (герцог). Его  
выбирали  пожизненно, следуя  нарочито  усложненной  процедуре: от  городских  
кварталов  (или  от  Большого  совета) выделялись  выборщики, те  образовывало  
вторую  коллегию  с  привлечением  дополнительных  эленторов, вторая- третью, га  - 
четвёртую  (все  разного  количественного  состава), и  только  пятая  или  шестая  
непосредственно  утверждала  предложенного  кандидата . Эта  система  должна  была  

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 

2.1 2:2 2.3 



препятствовать  политическому  сговору  и  аванпориетам; которые  могли  звтумаыхть  

головы  рядовым  гражданам. Дож  обладал  преимущественно  представительской  

властью, а  также  высшей  юрисдикцией . 

В) Как  известно  Византия  не  знала  чёткого  законодательства  о  престолонаследии . 

Но  византийское  правоеознаняе, очевидно, склонялось  к  «хлесеическомух  варианту  
династической  преемственности  власти  от  отца  сьшу. И  пример  последней  династии  

- Палеологов, праеившхх  с  126 г. по  последний  день  существования  Империи  
(1453 г.), т. е. почти  200 Лет, не  является  из  ряда  вон  выходящим. Через  
тысячелетнюю  историю  православной  Византийской  империи  прошли  немало  
династичесхьх  линий. Это  тем  более  интересиq что  далеко  не  всегда  преемстдо  
хрома  даже  внутри  одной  династии  происходило  по  мужской  линии . 

р) Н  ХДП  деке  образованная  парламентом  Англии  комиссия  из  24 баронов  составила  
так  называемые  Оксфордские  провизии, постановившие, что  при  короле  должен  
быть  организован  совет  пятнадцать, которьм  будет  иметь  право  давать  королю  
советы  относительно  управления  государством  и  под  контролем  которых  будет  
находиться  верховный  юстиихарий  и  другие  

Формы  праапения  
Монархгтя 	 Ответ; 
Республика  

Дайте  краткое  обосхованяе  ряда  (что  объёияяет  лсречиспенные  эпен1ехтг). 
Укажите, какой  из  элементов  является  лишним  по  донному  основанию, подчерюгате  
его. 

	

4.1. Уклонение, арбитраж, 	 пºгредыичество, компромисс. 

	

Спи  - 	 /(  

4.2. Цель, результат, гмяеºеза, могие, субъект. 

L1!.г.! Рцинт  ихА➢_ 	76цЕ ' г.ев  ш.ш" 	Уг~1М 1)  

Ученик  готовил  презехтацпю  по  обществочнанию , но  в  е@ итоговой  версии  
произошёл  сбой, в  результате  чего  перемешались  иллюстрации. Помогите  
восстановить  презентацию  по  имеюпщмся  иллюстрациям. Заполните  схему, указав  
общую  для  всех  изображений  категорию  (обобщающее  понятие), а  также  
оставляющие  её  элементы. Впишите  в  соответствующие  ячейки  буквенные . 
обозначения  иллюстраций, которые  относятся  к  названным  Вами  элементам. 

8 
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б. Решите  пилхтопогичеекую  задачу. 
Родители  14-летней  Маши  собирались  проголосовать  на  выборам  депутатов  в  
Государственную  Думу  Фед  рального  Собрания  Российской  Федерация. Мате  
попросила  родителей  пойти  с  ними  и  проголосовать. Однако  родители  отказали  
Мате, мотивировав  отказ  тем, что  она  аесоеершеинолетыяя . Но  Маша  не  
согласилась  с  родителями, в  дь  у  неё  есть  паспорт  и  она  гражданка  Российской  
Федерации. Права  ли  Маша? Свой  ответ  обоснуйте  

С~гси,ес И' И  ‚?Д 	Мши  ЬшьС 	П,пппгдглл  г++-f~  

Iмппе4а- 	С  опп  ги ii гиши,иº 	шй,ери+º-шьипо  1ю   



Решите  экономическую  задачу. 
Иван  получил  свою  первую. зарплату, 15 000 рублей, и  решил  отпраздновать  это, 

купив  в  магазине  торт  за  600 рублей. 5000 рублей  он  отложил  ха  покупку  ноутбука. 

Какие  четыре  функция  денет  названы  в  данном  тексте? Подтвердите  свой  ответ  

цитатами  из  условия . 

1)дтиуи~,п  - д1.~пи  и  гип  '2-. мо~лАя4е.о  
О  
7 ,~иллзи~  

1 	
и~  

	

И) о%ииз. 	 atмrиw-w~. О   

ы  ~Ъ' 00  
Решите  логическую  задачу. В  лионе

1
И
~ском  лагере  ребята  из  разных  отрядов  

носят  разноцветные  бейсболкн. Оранжевые  у  первого  отряда, зелёные  - у  второro, 

стте  - у  третьего. Вожатые  Апепьсяхова, Зеленхова  и  Сихельникава  долго  
потешались  над  своими  говорящимв  фамилиями. Девушка  в  зелёной  бейсболке  
сказала  Апельсиновой  «Ну  разе  не  забавно, что  ни  у  кого  из  нас  цвет  Бейсболхи  не  
соответствует  нашей  фамилии?» Определите, на  ком  какая  бейсболка. 

	

Ьу4 	Кы..г 	Аыо  гщ  стдгмоё  О1 (И2  пГыгии+-1  

	

(!iе  ‚л  У 	2)о  ) 	 l 

молми.иг '~ч  - Рц  Р,НАиiгх  13flгпИь  т~и- 
Ср~{1ц.мкИп  

ИАМ9П  ЬЧЧ  ь_ 
(1ц  си.шш( 

9. Вставьте  вместо  пропусков  порядковые  номера  соответствующих  слов  из  
предложенного  списка. Ответ  внесите  в  таблицу. 
{ц  социолтди  семья  рассматривается  одновременно  и  как  малая  социальная  
Ч   (А), и  как  важный  	)  (6) институт. В  качестве  малой  группы  она  

удовлетворяет 	(В) потребности, в  качестве  института  - социально  значимые  
потребности  общества. Семья  является  важным  элементом  социальной  структуры  
общества, одной  из  его   \  (Г), деятельность  которой  регулируется  как  брашш- 
семейгшгм  	/ Ч   (Д), так  и  морально-нравственньпли  	I'1  (Е), обычаями, 
трц9диями  и  т. д. Гпавнвя  функция  семьи  - репродуктивная, т. е. биологическое  

5  (Ж) населении. По  своим  формам  и  типам  семейные  отвошеыия  достаточно  
многообразны. В  зависимоста  от  структуры  родственных  связей  выделяют  два  
основных   /6  (3) семьи: простую  (  С   (И)) и  сложную  (расширенную ). Первая  
состоят  из  родителей  и  находящихся  на  их  иждивении  детой, вторая  - из  родителей, 
детей  и. других  родственников, представителей  двух  или  более   / ~'  (К). 

Смиеок  терминов: 	ЭJiруппа 	 14) 	подчинение  
отзодеивцгиа  

устойчивость  
нуклеарная  
класс  

и  дство  
61 норма  

система  
кдасохфикация  
сословие  
контроль  

13} ъный  
13) фуяхционировавие  

15) личный  
1б}ор,......~пдхя  

чех  
1дj пононетге  
19) законодательство  
29) тип  

А  Б  В  Г  l Е  Ж  3 И  )К  

и_ з  1 /4- 5 /6 

f f  t + t 
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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИNВ1иАДА  ШКОЛЬНЕIIСОВ  2021-2022 гг. 
школьный  ЭТАП. ОS1ДЕСТВО38АН8Е. 9 -1 ] КЛАСС  

Максимальное  время  вьтолпения  заданий: 90 мен. 
Максимальное  количество  набоанхьос  баллов:  100 

~св  

1. Дш> или  «нет»? Если  Вы  согласны  с  утверждением, напишите  ешах, если  не  
согласны  - «нет». Внесите  свах  ответы  в  таблицу. 

1.1. Российская  Федерация  является  примером  национально-территориальной  
федерации. 

1.2. Ассимиляция  является  видом  демографических  процессов . 
1.3. В  России  принята  пропорциональная  ткала  налогообложения  доходов  

физических  лик. 
1.4. действовавшая  в  Российской  империи  иТабель  о  рангах» являлась  

инструмевтом  социальной  мобильности . 
1.5. Цикл  русских  быльш  об  Илье  Муромце  является  примером  массовой  

культуры. 
1.6. Граждане  РФ  могут  заключать  трудовой  договор  по  достижении  14 пет  без  

согласия  законных  представителей  и  органов  опеки  и  попечцтельства . 
Ответ: 1.1 1.2 

ц
1.3 1.4 1.5 1.6 

Что  объединяет  приведгххые  ниже  понятия ? Дайте  максимально  точный  ответ. 
2.1. Открытая, скрытая, умеренная, сбалансированная , гадогщрующая. 

на  и4  
2.2. Измерение, на  людеяяе, сравнение, эксперимент. 

О  W п   
2.Э. Независимые  СеМИ, профсоюзы, 
благотворительные  фонды. 

%г4лмг~~!иryцгиС~ глГ~  р  {  

2.4. Род, племя, народность  	 оз4и4 рЕчцддкмп~И  

Решите  полпталогичееьую  задачу. Старший  вожатый  оздоровительного  лагеря, 
проводя  с  вожатыми  отрядов  занятие  рассказал  о  признаках  и  функциях  
государства. D ходе  обсуждения  его  доклада  вожатый  Фомин  заявил: иПолучается, 
что  лагерь  - это  тоже  государство, так  как  она  обладает  определенной  территорией, 
определенным  населением, имеет  аппарат  власти  а  налоги  в  лагере  - это  деньги, 

1(6 
Уплаченные  родителями  детей  за  пУтевки). Межоу  участниками  занятия  возник  
спор. Определите, правильны  ли  рассуждения  вожатого  Фомхха  Свой  ответ  
обоснуйте. Что  такое  государство? Назовите  его  основные  признаки  (не  менее  пяти). 

VиМ>^Дмохв' ПМ1сАПJПИПИ~ИПкИ   

тлаелпси с̂ а  еизш  А,У..аи+4о  ноо~ ~zьг6SU ~. рпзj
д
.¢
!
~чд!  ~лц+мои  .нСе.  

ц  

общественные  организации, 

f 



Решите  логическую  задачу. 
Судья  Справедливиева  парировала  аргументы, ставящие  под  сомнение  

обоснованность  утверждения  свидетеля  о  неправомерности  решения, отклоняющего  

его  протест  против  постановления  об  аннулировании  заявления  об  отказе  им  от  

своих  первоначальных  показаний. Означает  ли  это, что  она  оставила  в  силе. 

)« первомачвльиые  показания  свидетеля? Обоснуйте  свой  ответ. 	  

~ 	$oi = 	 'ра  мёй 4 Л~ ст._ 	 

Решите  правовую  задач  . 	 СМицпVАу, у 	 
Марина  Ивановна  родилась  в  России  в  1985 году. В  18 лет  он  уехала  ' 	ь  
работать  в  Германию. В  2016 году  она  вернулась  в  Россию, а  в  2024 году  планирует  
баiиотироваться  в  президеьты  России. Зарегистрирует  ли  ее  ЦИК  в  качестве  
кандидата? Ответ  обоснуйте . Назовите  любые  зря  требования  к  кандидатуре  

Президента  РФ. 2а°и  м~ггоrc еаrc рти, омшл' $цы  ‚ц  гмопЫ4'ЁА  Во  шдн_.  

Э6 	ц~омил1~  
1.M1NЧ~.цпЧитм  т(дтмынип~сл   

м  ежюьми  Q
pр Ρ
w 	ни  мииш  у  4е  и  осч  ти  V л  мдОд  w V  

Й  ~МС~1К.1оИ¢,1йЧКП Р̂АА .  

Ь. Решите  экономическую  задачу. 
Оьлайн-сервис  покупки  одежды  предлагает  следующие  условия: при  покупке  
одежды  ха  сумму  больше  5000 рублей  предоставляется  скидка  в  1000 рублей. 
Доставка  же  может  осуществляться  следующим  образок  — 250 рублей  за  доставку  
курьером  до  дверей; если  сумма. заказа  больше  2000 руолсй, то  бесплатно, или  же  
бесплатный  самовывоз  из  пункта  выдачи. Василий  хочет  купить  спортивный  
костюм  стоимостью  4500 рублей  и  футболку  стоимостью  1000 рублей. Какой  
вариант  доставки  выберет  Василий, если  поездка  до  пункта  выдачи  и  обратно  
обойдётся  ему  в  100 рублей? Приведите  необходимые  расчёты. 

~  ЧБNа10Гю=6ЬСС71ы  J 
Л ~~-~

л~~': Ссоупл  4ФскггдОр +1РюряаJи.  

4f'  т  
\ о0 N1 нл  wиw. ш~хыппгсыр1,  Ж  ыъ  2.Ооетмл  ?оми%пп. Енспхпгпмз "Ф "OAb3 7. Установите  соответствие . Внесите  свои  ответы  в  таблицу. 

Адмииистратиыиые  меры 	 Характер  адмнпистративныхм  
А) обязательные  работы 	 1) аДъинис1ративно- 

занятого  помещения  

восстановительные  
В) запрещение  эксплуатации  неисправного 	2) меры  административного  

трансдорта 	 пресечения  
Г) дискиалификадия 3) меры  административной  

(Р$ Д) принудительное  выселение  из  незаконно 	ответственности  

Б)свос  самовольно  возведённого  строевия  

А  Б  В  Г  Д  
s Ч  & 
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8. Прочитайте  фрагмент  тексте  и  выполните  задание. 
аСуть  всякой  нравственной  ценносзи  поступков  состоит  в  том, что  моральныйзакон  
непосредственно  определяет  волю. Если  определение  воли  катя  и  совершается  
сообразно  с  моральным  законом, но... соверщается  не  ради  закона; - то  поступок  
будет  содержать  в  себе  легалыьость, но  не  моральность» («Критика  практического  
разум )) Иммануил  Кант). 
Ка  

1
кеая  идея  выскачъ

а
н
н
а
.

Кааязом  в  приведенной  цитате? 

Г^Ог11п4АЛЧААА  д` - 	 J 	' 	< о  1 	4 лн  I!СЮЧ   
Каким  двум  ттам  воли  Кант  дает  определение  в  приведенном  фрагменте? 

Назовите  их  и  дайте  определение  каждому  из  названных  тикав  воли. 

' о'ч'Ы'ыаР  .ЧрИ44г~г,Маi  
.~д~.агпп1кму,.9-в  

4-л  №  Yb
nn
MA, 9г~ип  

н(Е— вОп1Ч+и4,г9.—в. 

9. Изучите  представленные  ниже  изображения  и  выполните  задания. Ответы  
внесите  в  таблицу. 
9.1. Определите  обобщающее  понятие  для  всех  изображений. 

.ур  цц1 аиКиN"  
9.2. Распределите  изображения  ха  четыре  группы. Внесите  в  соответствующие  
ячейки  таблицы  буквенные  обозначения  изображений . 
9.3. Укажите, что  объединяет  изображения  в  каждой  группе, ха  основании  
установлеявото  Вами  общего  основания  для  классификации . 

Объединяющее  понятие  Буквене  ные  обоипчения  
изобрºжений  

Группа№ 1 гуд 	_ ~1'т"ºаi-Й.ц..смаº, вк✓>ад'ммт.~.г  бз  '~'~ 
Групла  №2 Jl 	 -  
Гругта  №3 ,уу  ~Ду  

Группа  №4 
JMW<ИиМАР~ыМимЬ  Е .В  
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ВСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА  ШКОЛЬНИКОВ  2021-2022 гг. 
ШКОЛЬНЫЙ  ЭТАП. ОБ11(ЕСТВОЗНАНИЕ. Ч  -11 КЛАСС  

Максимальное  время  выполнения  заданий: 90 мил. 
Максимальное  количество  наб  ыпъог  Баллов: 100 

ШИФР  9-0б  

Да» или  «нет ,? Если  Вы  согласны  е  утверждением, хаппшхте  «дав, если  не  
согласны  - пиел>. Внесите  свои  ответы  в  таблхду. 

1.1. Российская  Федерация  является  примером  нациовальхо-пуриториальной  
федерации. 

1.2. Ассимиляция  является  видом  демографических  процессов. 
1.Э. В  России  принята  пропорциональная  шкала  налогообложения  доходов  

физических  лиц. 
1.4. Действовавшая  в  Российской  империи  иТабель  о  рангаю> яапялась  

инструментом  социальной  мобильности . 
1.5. Цикл  русских  былин  об  Илье  Муромце  является  примером  массовой  

куль  уры. 
1.6. Граигдане  РФ  могут  заключать  трудовом  договор  по  достижении  14 лет  без  

согласия  законных  представителей  я  органов  опеки  и  попечительства . 
Ответ: 

Что  объединяет  прхведёивы  е  ниже  понятия? Дайте  максимально  точный  ответ. 
2.1. Открытая, скрытая, умеренная, сбалансированная , г  мопиру>ощая. 

2.2. измерение, набжодение, сравнение, эксперимент. 

з  ~ ви  во0вёи  

2.3. Н
еза
езввхе...,.. СМИ, профсоюзы, общественные  организации, 

благотворительные  фонды. 

2.4. Род, племя, народность  -.>гн,нгеии  аигн   

З. Решите  полхтологхчесхую  задачу. Старший  вожатый  оздоровительного  лагеря, 

5
т  проводя  с  вожатыми  отрядов  занятие, рассказал  о  признаках  и  функциях  
д 	государства. В  ходе  обсуждения  его  доклада  вожатый  Фомин  заявил: «Получается, 

что  лагерь  - это  тоже  государство, тая  как  оно  обладает  определенной  территорией, 
определенным  населением, имеет  аппарат  власти, а  вглогм  в  лагере  - эта  деньги, 
уплаченные  роди 	елями  детей  за  путевкщ>. Между  участниками  занятия  возник  
спор. Определите, правильны  ли  рассуждения  вожатого  Фомина. Свай  ответ  
обосьуйте. Что  такое  государство? Назовите  его  основные  признаки  (не  менее  пяти). 

и  ryа< е ., аlез.,,и.: ипми.< gиюут  4л ' ы. .]'(и. 	ноииыл  м  *еь-ги.  

v, с  6",`...ьт  и  .~ ‚1" ,.~. оЬ.уг.ьиь  .ц,ь  ,а~,у.. г _. 	
-ъ  

паьтихи~иа  ну8.  

'‚ 1( и<а  0е  и.6.+ 	mta .омш  '4_" аое  -0~~. 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 
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д. Решите  логаческую  задачу. 
Судья  Справедливцева  парировала  аргументы, ставящие  под  сомнение  

обоснованность  утверждения  свидетеля  о  неправомерности  решения, агклоняющего  

его  протест  против  постановления  об  аххупироваыии  заявления  об  отказе  им  от  

своих  первоначальных  показаний. Означает  пи  это, что  она  оставила  в  силе  

оь  первоначальные  показания  свидетеля? Обоснуйте  свай  ответ.  iщт  о  огк°~имг>  

~4 	о - ное9~р.ш7  

5. Решите  правовую  задачу. 
Марина  Ивановна  родилась  в  России  в  1985 году. В  l8 лет  она  уехала  учиться  и  

работать  в  Германию. В  2016 году  она  вернулась  в  Россию, а  в  2024 году  планирует  

баллотироваться  в  президенты  России: Зарегистрирует  ли  ее  ЦИК  в  качестве  
кандидата? Ответ  обоснуйте. Назовите  любые  три  требования  к  кандидатуре  

Президента 	Р@. 	lLe=  Р,5ь  .,м$и  ипп  .~а3 у  игм  ЛР̀  °7пш   
и  

‚Ё7 	Глги  ё=«о  У   

=.не  ии 	т  п 	п . ьцг  и 	сих 	••. 	омч 	.ь 	• aw 
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и  •а  

б. Ретхтеэкономююскую  задачу. 
Овлайх-сервис  покупки  одежды  предлагает  следующие  условия: при  покупке  
одежды  на  сумму  больше  5000 рублей  предоставляется  скадка  в  1000 рублей. 
Доставка  же  может  осуществляться  следующим  образом  —250 рублей  за  доставку  
курьером  до  дверей; если  сумма  заказа  больше  2000 рублей, то  бесплатно, илы  же  
бесплатный  самовывоз  аз  пункта  выдаче. Василий  кочет  купить  спортивный  
костюм  стоимостью  4500 рублей  и  футболку  стоимостью  1000 рублей. Какой  
вариант  доставки  выберет  Василий  если  поездка  до  пункта  выдачи  а  обратно  
обойдётся  ему  в  100 рублей? Приведите  необходимые  расчёты. 

К  , оои  k)fnct л 	ё  

.оо  

41 оеа.гс  г)ыапь  г=чВер  у~; 4714 т  t 

ьь  
м  

  

. Установите  соответствие. Внесите  свои  ответы  в  таблицу. 
Административные  мерь' 	 Характер  адицнистратиеных  мер  

А) обязательные  работы 	 1) административно- 
Б)снос  самовольно  возведённого  строения 	восстановительные  

д ~ 

В) запрещение  эксплуатации  неисправного  
транспорта  

Г) дисквалификация  
Д) принудительное  выселение  из  незаконно  

занятого  помещения  

меры  админи  тративхого  
пресечения  
меры  аидлини  тративной  
ответственности  
А  Б  В  Г  Д  
i i s У  



8, Ирочытайтефрагмеит  текста  и  вы  полните  задания. 
пСуть  всякой  нравственной  ценности  поступков  состоит  в  таи, что  моральный  вгкон  
непосредственно  определяет  волю. Если  определение  воли  хотя  и  совершается  
сообразно  с  моральным  законов, хо... совершается  не  ради  закона, - то  по 	iуiтк  
будет  содержать  в  себе  легальность, но  не  моральность » ((<Критика  првктнческоro 
разума» Иммануил  Кант). 

Какая  идея  высказана  Кантом  в  приведенной  цвтате? 

Каким  двум  типам  воли  Кант  дает  определение  в  приведенном  фрагменте? 
Назовите  их  в  дайте  определение  каждому  из  названных  типов  воли. 

9. Изучите  представленные  ниже  изображения  п  выполните  задания. Ответы  
внесите  в  таблицу. 
9.1. Определите  обобщающее  понятие  Для  всех  изображений . 

1 
7С„о  ,°ид   

9.2. Распределите  изображения  на  четыре  груииы. Внесите  в  соответствующие  
ячейки  таблицы  буквенные  обозначения  изображений. 
9.3. Укажите, что  объединяет  изображения  в  каждой  группе, на  основании  
установленного  Вами  общего  осяовавия  для  классификации . 

16~ 

Объединяющее  понятие  Буквенные  обозначения  
изображений  

Группе  №  l qр- ,лит.-.. а  'Рцч  °биот:&м  4 
~. 
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НСЕРОССИ[{СКАЯ  ОЛИМПИАДА  ШКОЛЬНИКОВ  2021-2022 гг.  
чс//ч~ 

КОЛЬНЪ 3ТАП. ОВЩЕСТВО3НАНВЕ. 9-11 КЛАСС 	
7✓` 

Ш 	П3  
Максимальное  время  выполнения  залалиЕс  90 мин   
Максимальное  количество  иабоаииьа  баллов: 100 

шифр  

1. Дш> или  <ыети? Если  Вы  согласны  с  утверждением, напишите  <швв, если  не  
согласны  - пиел~. Внесите  своя  ответы  в  таблицу. 

1.1. Российская  Федерация  является  примером  национально-территориальной  
федерации. 

1.2. Ассимиляция  является  видом  демографических  процессов . 
1.3. В  России  принята  лропорцио <<альная  пиала  налогообложения  доходов  

физических  лиц. 
1.4. Действовавшая  в  Российском  империи  пТабель  о  раигаю> являлась  

инструментом  социальной  мобильности . 
1:5. Цикл  русских  Былин  об  Илье  Муромце  является  примером  массовой  

культуры. 
1.6. Граждане  РФ  могут  заключать  трудовой  договор  по  достижении  14 лет  Без  

согласия  законных  представителей  и  органов  опеки  и  попечительства . 
Ответ.' 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5: 1.6 

Аа  +  

1 

Что  объединяет  приведённые  ниже  понятия? Дайте  максимально  точный  ответ, 
2.1. Отьрытгя, схръггая, умеренная, сбалансированная , галопирующая. 

т  • ..яи....,  
2.2. Язмереыне,наблюдение, сравнение, эксперимент. 

9W 	 ~н  т   
2.3. Независимые  СМИ, профсоюзы, общественные  организащщ. 
бпаготворвтедьные  фонды. 

Грел-  

2.4. Род, племя, народность   Э".,,,;.,,,,.,е 	 ц  

Решите  политологическую  задачу. Старший  вожатый  оздоровительного  лагеря, 

проводя  с  вожатыми  отрядов  занятые, рассказал  о  признаках  и  функциях  
государства. В  ходе  обсуждения  его  доклада  вожатый  Фомин  заявил: <41олучается, 

что  лагерь  - это  тоже  государство, так  как  оно  обладает  определенной  территорией, 
определенным  насеоевием+ имеет  аппарат  власти, а  калом  в  лагере  - это  деньги, 
уплаченные  родителями  детей  за  путевки>. Между  участниками  занятия  возник  
спор. Определите, правилььы  пи  рассужденля  вожатого  Фомина. Свой  ответ  
обоснуйте. Что  такое  государство? Назовите  его  основные  признаки  (не  менее  пяти). 

к  ~,,.л,.. ,р.,я  „уАор.._ 	.. 	, глм  л  ААл  Ъ  .л.и,н  .. .,..п  и_л 	1  



Президента  
~1• 

5. Решите  правовую  задачу. 
Марина  Ивановна  родилась  в  России  в  1985 году. В  18 лет  она  уехала  учиться  и  

работать  в  Германию . В  2016 году  ива  вернулась  в  Россию, а  в  2024 году  планирует  

баллотироваться  в  президенты  России. Зарегистрирует  ля  её  ЦИК  в  качестве  

кандидата? Ответ  обоснуйте. Назовите  любые  три  требования  х  кандидатуре  

Р@. -г 	 7 к  , * w-, ~ ~..иеки~ . 	 а  

еХ  '% Х   
z 	..  - 

г  

4. Решите  догычеркую  задачу. 
Судья  Справедлхвцева  парировала  аргументы  ставящие  под  сомнение  

обоснованность  утверждения  свхдётепя  о  неправомерности  решения, отклоняющего  

его  протест  против  посгановлехия  об  аннулировании  заявления  об  отказе  им  от  

своих  лерюначальных  показаний. Означает  ли  эта, что  она  оставила  в  силе  

6Тпервоначальные  показания  свидетеля? Обоснуйте  свой  ответ. 	  

6. Решите  экономическую  задачу. 
Онлайх-сервис  покупки  одежды  предлагает  следующие  условия: при  покупке  
одежды  на  сумму  больше  5000 рублей  предоставляется  скидка  в  1000 рублей. 
Доставка  же  может  осуществляться  следующим  образом  - 250 рублей  за  доставку  
курьером  до  дверей; если  сумма  заказа  больше  2000 рублей, то  бесплатно, или  же  
бесплатный  самовывоз  из  пункта  выдачи. Василий  хочет  купить  спортивный  
костюм  стоимостью  4500 рублей  ос  футболку  стоимостно  1000 рублей. Какай  
вариант  доставки. выберет  Василий, если  поездка  до  пункте  выдачи  и  обратно  
обойдётся  ему  в  100 рублей? Приведите  необходимые  расчёты. 

7. Установите  соответствие  . Внесите  свои  ответы  в  табпвду. 
Администратиехы  е  меры  Характер  административных  мер  

А) обязательные  работы  адмхвистративно- 
Б) снос  самовольно  возведённого  строения  воестановхтельхые  
В) запрещение  эксплуатации  неисправного  меры  административного  

транспорта  пресечения  
Г) дисквалификация  меры  административной  
Д) принудительное  выселение  из  незаконно  ответственности  

занятого  помещения  А  Б  В  Г  

Кб  2 Ъ  
- f 
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8. Прочитайте  фрагмент  текстах  выполните  задания. 
г<Суть  есвкой  нравственной  цеиноста  поступков  состоит  н  том, что  моральный  закон  
непосредственно  определяет  волю. Если  определение  воли  хотя  и  совершается  
сообразно  с  моральным  законом, но... совершается  не  ради  закона, - то  поступок  
будет  содержать  в  себе  легальность, но  не  моральность» ( Критика  практического  
раз)ма» Инагануил  Кант). 

Какая  идея  высказана  Кантом  в  приведенной  цитате? 

П  'у.,о.._ .,,д,-...~ w им'е~ввсалдк,;...,о,... ь- 
Каким  двум  типам  воли  Каыт  дает  определение  д  приведенном  фрагменте?"""" 

Назовите  их  и  дайте  определение  каждому  из  названных  типов  воли. 

9. Изучите  представленные  ниже  изображения  и  выполните  задания. Ответы  
внесите  в  таблицу. 
9.1. Определите  обобщающее  понятие  для  всех  изображений. 

о ' 	ппм--~.тш  тр.эс  4с-.ж.. 	4)' с  1.. э. 	..  
9.2. Распределите  изображения  на  четыре  группы. Внесите  в  соответствующие  
ячейки  таблицы  буквенные  обозначения  изображений. 
9.3. Укажите, что  объединяет  изображения  в  каждой  труппе, на  основании  
установленного  Вами  общего  основания  для  классификации . 

Объединяющее  понятие  Бухвешгые  обозначения  
изображений  

Группа  Т@1 С  а.. ,..> ху.... R$1, 	< 
Группа  №  2  ;й  д  
Группа  NеЗ  ` й  ‚ 	i 

Группа  №4  
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НСЕРОССИЙСКАЯ  ОЛИМПИАДА  ц1КОЛЬHI1СОВ  2021-2022 п. 
111КОПЪНЫЙ  ЭТАП. ОБщЕСТВО3ВАВВЕ. 9-11 КЛАСС  

Максимальное  время  вьтошениа  заданий: 90 тт. 
Максимальное  количество  иабовяюи  Баллов: 100 

ШИФР  Х6-33 

Да» или  «неги? Если  Вы  согласны  с  утверждением, напишите  «да», если  не  
согласны  -«яетуу. Внесите. свои  ответы  в  таблицу. 

1.1. Российская  Федерация  является  примером  национально-территориальной  
федерации. - 

1.2. Ассимиляция  является  видом  демографических  процессов. { 
1.3. В  России  принята  пропорциональная  шкала  налогообложения  доходов  

физических  лиц.- 
1.4. Дёйствовавшаа  в  Российской  империи  пТабель  о  рангах» являлась  

инструментом  социальной  мобильности. + 
1.5, Цикл  русских  былин  об  Илье  Муромце  является  примером  массовой  

культуры. `f 
1.6. Граждане  РФ  могут  заключать  трудовой  договор  по  достижении  14 пет  без  

согласия  згкоюылх  представителей  и  органов  опеки  и  попечятепьства.- 

4/Г 
	

Отеем: 

Что  объединяет  приведённые  ниже  пояития? Дайте  максимально  точный  ответ. 
2.1. Открытая, скрытая, умеренная, сбалансированная, гапопирующал . 

,~чА̀У?л- 	У~ИО  Иу1„Ьч.З-КОС   
2.5. Измерение, наблюдение, сравнение, эксперимент 	_ 

У'~г)Л✓нИ 

 

и   

	

	(P~QKG<{ GL[ С-С[i/ оЬ  о(игг   
И  2.3. /Независимые  / СМ , 	профсоюзь , 	общественные / оргаыизацяи, 

благотворительные  фонды. 

0 	 И+' 0~с2дгнс  3схуснч  КгЗаВссСсс.гц̂ С.г-~~ССХ!МьсКС' 
2.4. Роа, племя, народность   О,г  гг~гLгпВецгсиР  Об4 'i✓ ип...7 г10 ф 44' 

‚1р2 с  
З. Решите  политологическую  задачу. Старший  вожатый  оздоровительного  лагеря; 
провода  с  вожатыми  отрядов  занятие, рассказал  о  признаках  и  функциях  
государства. В  ходе  обсуждения  его  доклада  вожатый  Фоьщх  заявил : пПолучается, 
что  лагерь  - эта  тоже  государство, так  как  оно  обладает  определенной  территорией, 
определенным  населением, имеет  аппарат  власти, а  налоги  в  лагере  - это  деньги, 
уплаченнь1е  родителями  детей  за  путевки». Между  участниками  занятия  возник  
спор. Определите, праеильяы  ли  рассуждения  вожатого  Фомина. Свой  ответ  
обоснуйте . Что  такое  государство? Назовите  его  основные  прязяаки  (не  менее  пяти). 

Раыреи  i д  о  кдш  ~b и  а  ~нед   
15s 	то  ее  ь °  го-шю  8еи6 и 	,~—ьсеагл   

г~пё  ~атгсинfю.гпе<ы  тв0~ амюр1~вт  и 	
о
Кл-„св /.  

ит . 	0[L /аг7 рГ 	'i+0 ?1  

Досюг~неыаех  ~Сго,0 /Рг  / ~ Веугыис.ён0 4 с!~гапшгпд.д~В._асгна  
С  Звиеыога-м,ец~(п,~ии.~. 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 

г  Нег  о1Jц  t Не7 f 



Решете  логическую  задачу. 
Судья  Справедливиева  парировала  аргументы, ставящие  под  сомнение  

обоснованность  утверждения  свидетеля  о  недравомериостб  решения, отклоняющего  

его  протест  против  постановления  об  аннулировании  заявления  об  отказе  им  от  

своих  первоначальных  показаний. Означает  ли  это, что  она  рутавипа  в  силе  

' первоначаал.ные  показания  свидетел[я? Обоснуйте  свой  ответ. 

~т"r ,  

fу1пкд 	-Р   
Решите  правовую  задачу. 

Марина  Ивановна  родилась  в  России  в  1985 году. В  l8 лет  она  уехала  учиться  и  

работать  в  Германию. В  2016 году  она  вернулась  в  Россию, а  в  3024 году  планирует  
баллотироваться  в  президенты  России. Зарегистрирует  ли  её  Ц4М  в  качестве  
кандидата? Ответ  обоснуйте. Назовите  любые  три  требования  к  кандидатуре  -г̀ ~` 

У  
Президента  РФ. 	М 	 /  Т )

и4'а; Воз?оцтг1 У  	р('° 911нн  СС-° tPrn Эг~,~дея _ 

0е 	2~7 а=iр~1 сС/Рго . О'х  Рг /Кс  .оетог 	~~+а  ✓мгг3~иroи   

1  т  ед  аб  а 
 

е 	 К~i иоу  ни  7Г1 ёяг- 
охь 	i - 	 е  

и..со~тё  //2 ууΡснЫле  7 //~~ал  ЛаинуЕ~. 
Ь. Решите  вкЬхдмическуювадаЧу . 
Оылайн-сервис  покупки  одежды  предлагает  следующие  условия: при  покупке  
одежды  на  сумму  больше  5000 рублей  предоставляется  скидка  в  1000 рублей. 
Доставка  же  может  осуществляться  следующим  образом  -250 рублей  за  доставку  
курьером  до  дверей; если  сумка  заказа  больше  2000 рублей, то  бесплатно, или  же  
бесплатный  самовывоз  из  пункта  вьщачи. Василий  хочет  купить. спортивный  
костюм  стоимостью  450о  рублей  х  футболку  стоимостью  1000 рублей. Какой  
вариант  досreвки  выберет  Василий, если  поездка  до  gпкта  выдачи  и  обратно  
обойдётся  ему  в  100 рублей? Приведите  необходимые  расчёты. 

ьГГа 

 

4  I' ооос  rfоо- f адв =~JТFJ Рн  осп, ,ъ?2 ..а-( РосraЕo-о  

9 д  .]бал  7  ("° г~еV0В- 
гJвтп  4.ь 	1.4i,w ( Р 4 	_, та , ..и  Н  !~¢ 

7. Установите  соответгтвхе . Внесите  свои  ответ  в  т  и,' 
Административные  меры 	 Характер  административных  мер  

А) обязательные  работы  1 
Б) снос  самовольно  возведённого  строения  { 
В) запрещение  эксплуатации  неисправного  

транспорта  А. 
Г) дисквалификация  # 

Д) принудительное  выселение  из  незаконно  
занятого  помещения  

админхстратхвно-
восстановительньш  
меры  административного  
пресечения  
меры  административной  
ответственности  
А  Б  В  Г  Д  
97' 2 д  1 
1 	f 
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8. Прочятайте  фрагмент  текста  и  вы  нолхите  задания. 
«Суть  всякой  нравственной  ценности  поступков  состоит  в  том, что  моральный  закон  
непосредственно  определяет  волю. Если  определение  воли  коня  и  совершается  
сообразно  с  моральным  лаковом, хо... совершается  не  ради  закона, - то  поступок  
будет  содержать  н  себе  легальность, но  не  моральносты  («Критика  практического  
разума» Иммахуил  Кант). 

Какая  идея  высказана  Кантом  в  приведенной  цитате? 

е 
 

В . z сУг  3ео  г  о4 Р  о " ~дяиигг„  сг  и  ~еп,аа  ы  
Каким  двуiй  типам  воли  Кант  дает  апредепехие  в  приведенном  фрагменте? 

Назовите  их  и  дайте  определение  каждоыу  из  названных  тиров  воли. 

Х 	SГ,LGGcФcsmк  — j есг~оСс  О  R 2л  с  qОс~~<~лr3 г   

L( 	.,!Р  i'  ✓И  (А  „ИАлАI С  тТ7 	а-ьСсиге  8 	о2  ох   
G(N рПЛнТ  L! 190fJ дD р >,.CL(GC С  Г° С✓h0~9oli G/ .  

//1дггА  ..сГСУ~ гг/  Сягл..[  и  д-г~иА'9сГ~еим~  
i 

9. Изучите  представленные  ниже  изображения  и  выполните  задания. Ответы  
внесите  в  таблхиу. 
9.1. Определите  обобщающее  понятие  для  всех  изображений . 

liLfгp 7'( туи-а.г  си  за   
9.2 Ыс  еделЕте  изображения  ха  чеiыре  группы. Внесите  в  соответствующие  
ячейки  таблицы  буквенные  обозначения  изображений . 
9.3. Укажите, что  объединяет  изображения  в  каждой  группе, на  основании  
установленного  Ваьш  общего  основания  для  классификации. 

объединающеё  понятие  Букеённы  е  обозначения  
изображений  

Группа 	1 РУпи  
Гйтс 	z t 

i~~fLS')Си0щК~Е  ~
ц  
К..Си  Р!г'лУг>~ Ir.т__1J  л  

Группа  Эй  2 ~Г 	l.С 	.хгЗ) 	- 
дУс''4идСОХОогдч (О2 	(ССКLL  ~.к  т 	'Z / 

Группа  Кя3 Ю~9о.-г[ оиис,ьег  в0<s~Г 	д  I✓ Е  
Л@ Группа 	4 i гса  2 Й 4 Гда~,.иега~~ о  ~) МшошРи. 
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